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Προς:  

1. Αξιότιμο Πρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Κυριάκο Μητσοτάκη. 

2. Αξιότιμο Υπουργό Υγείας κ. Άδωνη Γεωργιάδη. 

3. Αξιότιμο Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γεώργιο Φλωρίδη 

4. Άρειο Πάγο 

 

Κοινοποίηση:  

1. Αξιότιμη Υπουργό Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής κ. Δόμνα Μιχαηλίδου. 

2. Συνήγορο του Παιδιού.  

3. UNICEF Greece 

 

Θέμα: Πρόγραμμα Triple P – Πρόγραμμα Θετικής Γονεϊκότητας Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με 

τη UNICEF. 

 

Αξιότιμοι κύριοι - κυρίες, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση εξειδικευμένων οικογενειακών δικαστηρίων 

(στελεχωμένων με δικαστικούς λειτουργούς που διαθέτουν ειδική επιστημονική κατάρτιση στο 



 
οικογενειακό δίκαιο, επικουρούμενων από επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς 

λειτουργούς). 

Τον Δεκέμβριο του 2025 είχαμε την επίσημη παρουσίαση της Εθνικής Δράσης για την Προαγωγή 

Υγείας Παιδιού και Οικογένειας. Η Δράση περιλαμβάνει διαφορετικούς πυλώνες, ανάλογα με την 

ηλικία και το αναπτυξιακό στάδιο των παιδιών, καθώς και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Η 

Εθνική Δράση για την Προαγωγή της Υγείας των Παιδιών και των Οικογενειών τους, χρηματοδοτείται 

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας - Ελλάδα 2.0, με τη συγχρηματοδότηση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης - Next Generation EU. 

1. Πρόγραμμα Triple P – Πρόγραμμα Θετικής Γονεϊκότητας είναι μια εθνική πρωτοβουλία του 

Υπουργείου Υγείας, σε συνεργασία με τη UNICEF. 

Με σχετική ενημέρωση του Υπουργείου Υγείας για το Πρόγραμμα Θετικής Γονεικότητας 

ενημερωθήκαμε για το Triple P που στοχεύει στην ενίσχυση των γονέων και φροντιστών, στην 

ανάπτυξη σταθερού και υποστηρικτικού οικογενειακού περιβάλλοντος και στην καλλιέργεια 

δεξιοτήτων συνεργασίας και θετικής γονεϊκότητας. 

Πρόκειται για ένα μοντέλο που βασίζεται στη συνεργασία των γονέων, προϋποθέτει συνέχεια σχέσης 

με το παιδί και στοχεύει σε αμφότερους τους γονείς, όχι σε έναν «κύριο φροντιστή». 

2. Τι παράγει η ελληνική δικαστηριακή πρακτική 

Όπως έχει ήδη αναδείξει το «Παιδί με 2 Γονείς» η τρέχουσα δικαστηριακή πρακτική οδηγεί τις 

περισσότερες φορές σε ανάθεση της καθημερινής φροντίδας του παιδιού στον ένα γονέα μετά τη 

διάσπαση της συμβίωσης τους, με τη στατιστική τάση να διαμορφώνεται στο 83% στη μητέρα και 

4,5% στον πατέρα. Συχνά αφαιρείται η φροντίδα από τον άλλο γονέα χωρίς επαρκή λόγο και 

περιορίζεται η συμμετοχή του στη ζωή του παιδιού. Το αποτέλεσμα είναι η διμόρφωση μιας 

συνθήκης που ενθαρρύνεται de facto η αποκλειστική επιμέλεια, η ασύμμετρη γονεϊκή παρουσία και 

η ενίσχυση αντιδικίας και αποξένωσης του/των παιδιών από τον ένα γονέα. 

3. Δικαιοσύνη VS Δημόσια Υγεία  

Ερχόμαστε πλέον αντιμέτωποι με μια δομική αντίφαση. Από τη μια πλευρά το Υπουργείο Υγείας 

μέσω του προγράμματος Triple P διδάσκει συνεργασία, ενισχύει την ισότιμη γονεϊκότητα και απαιτεί 

ενεργή συμμετοχή και των δύο γονέων, από την άλλη το Υπουργείο Δικαιοσύνης και η  δικαστηριακή 

πρακτική εγκαθιστά ιεραρχία «κύριου» και «περιφερειακού» γονέα, μειώνει τον έναν γονέα σε ρόλο 

επισκέπτη και παράγει συγκρουσιακό πλαίσιο και αντιδικίες. 

https://www.unicef.org/greece/%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%B1-%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%85/%CE%BE%CE%B5%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B5-%CF%84%CE%BF-%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%BF-%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D
https://paidikaipsihikiigeia.gov.gr/goneikotita/programma/triple-p
https://achildneeds2parents.gr/%ce%b1%ce%af%cf%84%ce%b7%ce%bc%ce%b1-%ce%bd%ce%bf%ce%bc%ce%bf%ce%b8%ce%b5%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ae%cf%82-%ce%bc%ce%b5%cf%84%ce%b1%cf%81%cf%81%cf%8d%ce%b8%ce%bc%ce%b9%cf%83%ce%b7%cf%82-%ce%b3%ce%b9/


 
Συνεπώς το πρόγραμμα λειτουργεί σε επίπεδο πρόθεσης πολιτικής υγείας αλλά υπονομεύεται σε 

επίπεδο νομικής εφαρμογής. 

4. Το κρίσιμο ερώτημα: Είναι τροχοπέδη η δικαστηριακή πρακτική; 

Φαίνεται πως η απάντηση είναι θετική και μάλιστα σε τρία επίπεδα: 

(α) Λειτουργικό επίπεδο 

Το Triple P απευθύνεται σε «γονείς» (πληθυντικός), τι στιγμή που τα ελληνικά δικαστήρια 

δημιουργούν έναν ενεργό γονέα και έναν παθητικό, καθιστώντας το μοντέλο του Triple P 

ανεφάρμοστο. 

(β) Ψυχολογικό επίπεδο 

Το πρόγραμμα βασίζεται σε εμπιστοσύνη, συνέπεια, κοινή στάση και συνεργασία γονέων. Η 

δικαστηριακή πρακτική της αποκλειστικής επιμέλειας από την άλλη ενισχύει τον ανταγωνισμό, την 

αμφισβήτηση, τη σύγκρουση και την αποξένωση. Επομένως αναιρεί τη βασική ψυχολογική αρχή του 

Triple P. 

(γ) Συστημικό / θεσμικό επίπεδο 

Το Δελτίου Τύπου του Υπουργείο Υγείας αναδεικνύει ότι η Ε.Ε. και ο ΟΗΕ αναμένουν κοινή γονική 

ευθύνη στην πράξη. Η εφαρμογή και χρήση της ορολογίας «επιμέλεια» των ελληνικών δικαστηρίων 

ενισχύει την αντιδικία και ανισορροπία των γονεϊκών ρόλων. Το Triple P κινείται σε μοντέλο 

«φροντίδας» - η ελληνική δικαιοσύνη λειτουργεί ακόμη σε μοντέλο «αποκλειστικής επιμέλειας». 

5. Συμπέρασμα 

Η ελληνική δικαστηριακή πρακτική της αποκλειστικής επιμέλειας δεν είναι απλώς «τροχοπέδη» - 

είναι ασυμβατότητα μοντέλων: 

Δημόσια Υγεία (Triple P) Δικαστηριακή Πρακτική 
Συνεργατική γονεϊκότητα Ανταγωνιστική επιμέλεια 

Δύο ενεργοί γονείς Ένας κύριος – ένας δευτερεύων 
Πρόληψη συγκρούσεων Παραγωγή αντιδικιών 

Υποστήριξη σχέσεων Περιορισμός σχέσεων 
 



 
 

Από τα ίδια τα δεδομένα σας προκύπτει ότι το Triple P μπορεί να λειτουργήσει μόνο όταν υπάρχει 

πραγματική συν-γονεϊκότητα ή σε περιπτώσεις μη σύγκρουσης. Δεν μπορεί να λειτουργήσει 

αποτελεσματικά όταν το σύστημα παράγει αποκλεισμό ενός γονέα και νομικά αντίρροπες δομές. 

Το πρόγραμμα Triple P του Υπουργείου Υγείας προϋποθέτει την ενεργή και ισότιμη συμμετοχή και 

των δύο γονέων. Ωστόσο, η παγιωμένη δικαστηριακή πρακτική ανάθεσης της φροντίδας σε έναν 

μόνο γονέα δημιουργεί ένα αντικρουόμενο πλαίσιο, το οποίο υπονομεύει την αποτελεσματικότητα 

του προγράμματος. 

Δεν πρόκειται απλώς για δυσκολία εφαρμογής, αλλά για δομική ασυμβατότητα μεταξύ ενός 

συνεργατικού μοντέλου γονεϊκότητας και ενός συστήματος που στην πράξη παράγει αποκλεισμό και 

αντιδικία. 

6. Εν κατακλείδι 

Το Πρόγραμμα Θετικής Γονεϊκότητας (Triple P), το οποίο υλοποιείται από το Υπουργείο Υγείας με 

στόχο την ενίσχυση των γονέων και τη δημιουργία ενός σταθερού και υποστηρικτικού οικογενειακού 

περιβάλλοντος μέσω της ενεργού συμμετοχής και συνεργασίας και των δύο γονέων, δεν μπορεί να 

αποδώσει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα υπό ένα δικαστηριακό πλαίσιο που, στην πράξη, οδηγεί 

συστηματικά σε ανάθεση της καθημερινής φροντίδας σε έναν μόνο γονέα και σε ουσιαστικό 

περιορισμό του άλλου.  

Η αντίφαση αυτή δεν είναι απλώς λειτουργική αλλά βαθιά θεσμική: η Πολιτεία, αφενός, επενδύει σε 

επιστημονικά τεκμηριωμένα προγράμματα που προϋποθέτουν συνεργατική και ισότιμη γονεϊκότητα 

και, αφετέρου, διατηρεί στην πράξη ένα σύστημα που παράγει αποκλεισμό, αντιδικία και 

αποδυνάμωση της σχέσης παιδιού–γονέα.  

Υπό τα δεδομένα αυτά, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη διασφάλισης θεσμικής συνοχής μεταξύ 

πολιτικών υγείας και δικαιοσύνης, με την προσαρμογή του εφαρμοζόμενου δικαστηριακού 

πλαισίου ώστε να καθίσταται συμβατό με τις αρχές της ισότιμης γονικής φροντίδας και το βέλτιστο 

συμφέρον του παιδιού, όπως ορίζεται στο σκοπό του άρθρου 1 του Ν.4800/2021 «εξυπηρέτηση του 

βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου μέσα από την ενεργό παρουσία και των δύο γονέων κατά την 

ανατροφή του». Διαφορετικά, η ίδια η Πολιτεία υπονομεύει την αποτελεσματικότητα των 

παρεμβάσεών της. 

 



 
 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε αρωγή και συνεργασία. Αναμένουμε δε σχετική 

ενημέρωσή μας σύμφωνα με το Άρθρο 10 Σύνταγμα της Ελλάδας & το Άρθρο 4 του Κώδικα 

Διοικητικής Διαδικασίας Ν.2690/1999. 

 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς»,  

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

 

https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%86%ce%af%ce%bb/

